

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 — kr.
Félévre 5 " "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy órára 1 " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**.
Főmunkatárs: **ISJ. MÓRICZ PÁL**.
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

Negy házasos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzár
írdések alkú szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatásért 30 kr.

Végre! . . .

Debreczen, febr. 4.

Habemus papam, megvan a főmérnök! Vajh ki ő és merre van hazája? ki akadt az országos pályázat 2300 forint fizetésnyi csalétkü horgára?

Mert kevés város becsülte meg úgy a mérnöki hivatalát, kevés törvényhatóság látta be, mennyire fontos kerék ez a hivatal a közigazgatás gépezetében, mennyire függ tőle a város emelkedése, haladása, polgárainak jóléte. — és eszhettkai izlése: mint tette ezt a mult esztendőben Debreczen sz. kir. városa, pedig a szegényesebb tervezetet fogadta el a többség, de amely annál fejlebb emelte a hivatal főnökének erkölcsi értékét: őt tévén felelőssé tisztársainak munkálatáért is, neki adván meg a jogot, hogy a hivatal személyzete között a munkát beossza.

Ilyen körülmények között jogos várakozás ült mindenkinnek arczán, mikor meghirdették a nyilvános pályázatot, vajjon kik lesznek azok, akik méltányolni fogják Debreczen városának nemes törekvését, melylyel a mérnöki hivatalát berendezni igyekeznek.

Az eredményt nem lehetett teljes mértékben konstatálni, de annál több tere maradt az előleges meggyőződésnek mert hiszen a pályázók neveit hitelesen ma sem tudjuk. Azonban azok közül, akiknek nevei nyilvánosságra jöttek, az idő és az alkotások megörökítette nem egy név van.

Az egyik Haviar Gyula, a gyu-

lai m. kir. állam építészeti hivatal főnöke, aki ebben az állásában fényes nevet szerzett magának az alföldi transverzális műút tervezete előkészítése és keresztülvitele körül, — akinek ebbei tevékenységét évtizedek mulva is hirdetni fogja ez a nagy alkotás.

A másik Busch Dávid, Nagyvárad sz. kir. város főmérnöke, akinek tehetsége nagyon meglátszik a város legújabb fejlődésén, amely ide s tova Magyarország egyik legszebb városává fogja azt emelni, mert még az ország-szerte híres Peczet is sikerült neki meglistitálni.

A harmadik Adler Károly Miskolc város főmérnöke akinek keze alatt mint a tészta vagy agyag formálódik az Avas aljának ez a kedves fészke s növi ki magát lassanként az alföld és felvidék találkozó pontjává úgy forgalom, mint rend és műizlés tekintetében.

A negyedik Bernovits Gusztáv, akinek nevét Budapesten nem egy palota hirdeti s akut a Mérnök- és Építész-Egylet legelső híru tagjai közé számítja.

Azt hiszük elég a felsorolás arra, hogy belássuk, hogy a pályázat megfelelt a belé helyezett várakozásnak, egész sor olyan nevű és híru férfi pályázott, akik mindenik diszére válhatott volna Debreczen városának és hasznára, mert valamennyinek multja kész programm azon teendők terén, amelyek nálunk oly gyors megoldást követelnek . . .

S mégsem közülök lett valaki a főmérnök. Vajjon miért?

Bizonyára azért, mert az illető napnál fényesebben bebizonyította azt, hogy az utak rendezése, elkészítése s e tekintetben a polgársággal való bánásmód tekintetében messzire felette áll Haviar Gyulának.

Bizonyára azért, mert a kinevezett a város rendezéshez utczaterek, sétányok közkeretek, öszhangzó épületsorok tervezése, felfogása és megbirálása tekintetében sokkal több tudást, izlést és ügyességet s emellett energiát és szakavatott felügyeletet tud felmutatni, mint Busch Dávid és Adler Károly.

Bizonyára azért, mert a főispán választottja sokszor és sok ízben bebizonyította azt, hogy műépítész szakértelem, ügyesség tekintetében bármikor és bárhol győztes maradna Bernovits Gusztávval szemben a versenyben.

S ilyen kereslet s a felsoroltakba mutatkozó gyönyörű kínálat mellett.

»Ki az, ki végsőnek maradt

A sok közül, — ki ő? « vajh' ki képes mindeme jeles tulajdonságok felett nagyobb mértékben rendelkezni, a ki a város minden követelményének jobban megfelelt, mint a felsoroltak, a kire nyugodt szemmel nézhetünk, hogy megszünteti a régi slendriánt?

Ki más, mint — Stahl Géza!

Mikor a debreczeni polgárság ezt a választást olvassa, vagy hallja, önkéntelenül reá néz a választottra, valamint másik szemmel a választójára s felkiált:

Kend az az Alvinczy?! . . .

Kohányi Gyula.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Egy fiatal asszony haláláról.*)

Elhigyjem-e hogy igazán meghaltál
Te bájos lény, oly könnyed és kecses?
A léten át mint kis tündér szárnyaltál
Egy perc — s szemem már hasztalan keres?

De mily rejtelmes sejtés sugta nékem,
Hogy el is tűnsz, alig hogy láttalak! —
És féltem, nem foszlik-e szét a légben
A gyöngéd, lengén repeső alak?

E csuf világnak kegyetlen törvénye —
Hogy a legbájosabb gyorsan mulik el
Legfőbb varázs a percznek röpké fénye,
S mi elbűvölt, annak pusztulni kell.

S most kellett halnod! A hulló hóhelyhet
Kavarja a tél végső zord lehe,
Ugy tetszik im', ott lebeg játszi lelked,
Mit megfagyasztott a halál szele,

* Pártunk kiváló tagjának e szép költeményét a Fővárosi Lapokból vettük át.

Már nemsokára virágok fakadnak,
S új élet zöldjét ölti a haraszt,
De hiján kék szemed — s arany hajadnak
Kifosztva látom a legszebb tavaszt.

S ha ismét repes napsugaras nyáron
A rózsairat s a madár dala,
Képed fölünik mint egy édes álom,
Mit folyton elűz a föld bus sara.

Hamar multál el, tartós lesz emléked
Felidéz mi csak tündén csillanó
Sugár, hang, illat! — visszahoz mind téged
Ki oly szép voltál s oh, oly illanó.

Mezei Ernő.

Utolsóelőtti felvonás.

A »Debreczen« tárczaja.
Írta: **Vértessy Gyula.**
(Folytatás.)

Ugy találtam, hogy nem lassan, hanem nagyon is gyorsan. Önmagának a váza volt már csak ez a nemrég még olyan szép, hatalmas legény. Mert nem mindig élt ám ilyen életet.

Néhány év előtt még a legjobb társaságok legkedveltebb fiatal embere volt. Boldog volt, a ki magához kaparíthatta ezt a minden ízében előkelő, finom világít, a ki szellemességével, ötleteivel éltető lelke volt minden társaságnak, a hol csak megjelent.

Azután egyszerre csak szakított mindenkel és mindenkivel és elkezdett zülleni. Senki sem tudott róla biztosat, hogy mi idézhetné nála elő ezt a szomorú változást. Csak sejtették, hogy alighanem valami szerelmi viszony vált reá ilyen végzetessé.

Maga nem beszélt róla soha és írásaiból még a legtávolabbi célzást sem lehetett kiolvasni, a saját lelkiállapotára vonatkozólag.

— Bizony, lelkem — ismételte — lassan tönkre megy az ember.

— De hát miért akarsz tönkre menni? Csak egy kicsit kellene magadon uralkodni. Próbálj többet dolgozni.

— Ne prédikálj! Ugye dolgozzam, mert nektek is kellene valami. De nincs ám. Es nem is lesz! Megesömöröltem már én az irástól is. Borsószik a hátam, ha íróasztalomat látom. Egyáltalában felkelni sohse szeretek. Leg-

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt e hónap 5-én 5 órakor Kossuth Ferencz elnökletele alatt értekezletet tart, melyen a földmivelésügyi tárca költségvetését tárgyalják.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor tartott ülésén folytatták a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. A színházak tételénél még többen, így Perczel Dezső is felszólt. Az ülés végén Bánffy Dezső báró miniszterelnök válaszolt Kossuth Ferencznek az orosz külgazdasági utazása ügyében hozza intézett interpellációra.

Királyunk Oroszországban. A hír, hogy királyunk április hónapban Goluchovszki külügyminiszter kíséretében Pétervárra utazik politikai körök mint az osztrák magyar monarchia és Oroszország közti békés, barátságos viszonyok egyik jelét fogják fel. Az elhunyt orosz külügyminiszter, Lobanov herceg hivataloskodása alatt a két nagy hatalom között teljes egyetértés uralkodott s ez nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a keleti kérdésben Európa külpolitikájának intéző körei egyetértéssel jártak el. Királyunk oroszországi útja alkalmat fog adni Goluchovszki grófnak, hogy régi barátságos viszonyát Muraviev gróffal megújítsa. Mintán a külügyminiszter rövidesen Pétervárra utazik, felesleges, hogy Muraviev gróf most Bécsbe utazzék. A király oroszországi útja különben csafolatlanul szólhat ama híreknek, hogy a császár beégése miatt ő felsége egyelőre nem látogathatja meg az orosz uralkodót — Elhisszük.

Róma haragszik. A Berliner Tagblatt egy római magántáviratot közöl, mely azt adja hírül, hogy Magyarország és a Vatikán között új konfliktus készült. A Vatikán tuduillik azzal vadolja a magyar kormányt, hogy ez őt az erdélyi püspökség dolgában szándékosan félrevezette és a bécsi nuncius ennek következtében a Vatikán formális tiltakozását Magyarország ellen átadta Goluchovszki grófnak. Ha ez a római távirat nem a magyar kormány iránti szivessegből került a nevezett lapba, úgy nagyon tartunk tőle, hogy a Vatikán csakis kormányunknak lesz szivessege a tiltakozással, melynek első következménye az lesz, hogy minden párt a kormány mellé áll a kérdésben, részint a

Vatikán beavatkozásának visszautasítása, részint a király felségjogának megvédése czéljából.

A fumei kormányzóság. A Pol. Ért. szerint a szabadelvűkörtben komolyan beszélnek arról, hogy illetékes helyen a fumei kormányzói állás betöltésére kombinációba vettek Teleky Sándor gróf képviselőt, a néhai Teleky Sándor ezredes fiát.

A delegációk elhalasztása. N. Fr. Pr. következőket közli tegnapi lapjában: A legutóbbi közös miniszteri tanácskozás abban állapodott meg, hogy a delegációkat ebben az esztendőben öszszel fogja összehívni erre az elhatározásra különösen az az óhaj-tása készítette a közös miniszteri tanácskozást hogy mind a két parlament befejezze a kiegyezési tárgyalásokat; ezenkívül mértékadó volt a külgazdasági helyzet is az a lehetőség, hogy a Balkán félszigeten és általában a Keleten oly események történhetnek, melyeknél fogva czélszerűnek látszik, hogy a delegációkat csak később hívják egybe.

A kvótaemelési és a törvényhatóságok.

Debreczen, február 4.

Nem szorul bizonyításra, mert még a kormány zsoldjában álló lópok se merik letagadni, hogy az egész ország pártkülömböség nélkül, a legnagyobb határozottsággal visszautasítja még a gondolatát is annak a vakmerő osztrák követelésnek, hogy emeljék fel a közös-ügyes költségekhez való hozzájárulást, az úgynevezett kvótát.

Visszautasítjuk ezt a követelést, azzal a természetes irtózasal és jogos indignációval, amelylyel a piócziaktól szipolyozott aldozat tiltakozik azon kívánság ellen, hogy elgyötört testen engedjen még eret is vágni. Visszautasítjuk, mert érezzük és tudjuk, hogy az ország teherviselési képessége immár végképp ki van merítve. Érezzük és tudjuk, hogy nincs többé fölösleges vérünk és zsirunk, amelyet odaadhatnánk az osztrákok hizlalására; mert ha még többet odaadunk az eddigénél, akkor a saját életünket pusztítjuk és öngyilkosságot követünk el.

Csak a kormány és a háta mögött álló

zsoldos sereg vonakodik ezt belátni, avagy ha belátja is, nem törődik vele, mert tudja, hogy a saját parazita élete és bitorolt hatalma csak addig tart, a míg megengedi a bécsieknek, sőt segíti őket, hogy vérünket vehessenek.

Izzán nyomorult volna és nem érdemelné meg az életet ez a nemzet, ha nyugodtan hagyná magát lesakterolni és nem szegülne ellene a szaudékolt érvágásnak.

Ha az összevásárolt szolgahad, mely Bánffyék vak eszközeinek szegődött, behunyt szemmel kész eladni az ország érdekeit, akkor annál nagyobb kötelessége magának az országnak, hogy védelmezze magát a kifosztás ellen, s a közvélemény szavának bizonyára van akkor ereje, hogy Bécsben is meghalják a haragját és megdöbbennek tőle.

Erre a hitre van építve a mozgalom, mely a mindig hazafias és mindig csatakész Hevesvármegyéből indul ki, s amely a kvóta-kérdésben egy táborba akarja sorakoztatni s egész nemzetet, hogy egyértelműen tiltakozzék a teheremelési szándék ellen.

Hevesvármegye körlevélben szólítja tő az ország összes törvényhatóságait, hogy tiltakozásukat fölratíva adják tudtára a kormánynak és a parlamentnek, hogy így tudomást vegyen maga a király is.

Ez a körlevél ma holnap itt lesz vagy talán itt is van már Debreczen város és Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságainak asztalát is s a legközelebb tartandó közgyűlésében tárgyalni fogják ezt a nagyfontosságú ügyet.

Majd meglátjuk akkor, hogy a hazafias szellemét, az ősök hagyományát mennyiben tartotta meg az ellenzéki Debreczen és Hajdúvármegye?

Avagy mennyit rontott rajta a jelenlegi szomorú Degenfeld-aera?

Majd meglátjuk!

Mi legalább reméljük, hogy vármegyénk közönsége a legnagyobb lelkesedéssel pártolni fogja Hevesvármegye hazafias lépését s azok sorába áll, akik odakiáltják a kormánynak: elég már a teheremelési!

Reméljük, hogy így lesz!

jobb itt feküdni. Azt hiszem, nem sokáig is keletek már.

— De legalább még egyszer felelsz — mondám tréfásan, — hogy írjal nekünk valamit?

— Nem írok én semmit. De neked adok egy témát, ha kell. Tudja isten miért, de most egyszerre meglepett a vagy, hogy beszéljek magamról valakinek. Lehet, hogy ez is a közeli vég előzete. Az ember érzi, hogy csak napjai vannak hátra, hát meg akarja magyarázni az életét valakinek. Ird meg Magam is megírtam volna, de nekem nincs hozzá türelmem és talán nincs elég kihűlt szívem. Az emlékezősek hatása alatt újra felálgolhatna és erre semmi szükségem. — Persze csak a témát mondom el, — Dolgozd ki, a hogy te akarod.

... Szerettem a fehérst, a tisztát, mint ti. Az agyam tele volt nagy tervekkel, a lelkemben erőt, a szívemben kedélyt és eremben munkakedvet éreztem. Fiatal, erős, egészséges lény voltam, a ki a világ, az irodalmi világ meghódítására készültem. Talán valamit el is értem volna, de a sors másképp határozott. Elkabított a fehér szív csodás tisztasága, megszűre kiragyogó fényessége. Bolestermettem egy gyönyörű szép leányt, a ki tisztának, szentnek, ártatlannak látszott, mint az Isten valamelyik anyyala.

Azt hittem, hogy megtaláltam az én földi

ideálokat: a ki mellett könnyebb lesz elérni az égieket.

S az egész család ily végtelenül tisztességnek, becsületnek látszott. A mama, az ő jóaság tekintetével, ajtatos szerénységével, az öreg ur, a nyugalmazott katonatiszt, a ki adta a gáncs és felelem nélküli való lovagot.

Pompásan éltek, fényes lakást tartottak s mindenütt ott voltak. Az öreg sokszor beszélt a börtönről, biztosra vehettem, hogy onnan telik erre a majdnem fényűző életmódra. Már az azon a ponton voltam, hogy megkérjem a leány kezét. Ekkor hallottam az első irózatot suttogó gyanút:

— Leának kedvese van, valami gazdag gróf, az tartja.

Nem akartam hiúni. Mint az örült rohantam rá arra az emberre, a ki először mondta. Alig bírtak lelépni róla. Azután elmentem hozzájuk. Fuldokló hangon dadogtam el Lea előtt, hogy mit hallottam.

Mosolyogva nezett rám:

— Csak semmi komédia! Maga tudhatta ezt! Vagy azt hiszi, hogy levegőből lehet élni?

Csacsi! Hanem azért szeretem. Csak ne csináljon jeleneteket!

Azt hittem, hogy mentem elnyél a föld szegyenemben és gyalázatomban.

Lea odajött hozzám és simogatva csökolgatni kezdett:

— Csacsi, téged szeretlek! Az csak egy vén majom!

— Attól ne félte — mondta az édes anyja, jól érted meg, az édes anya — az csak néha jár el. Lea nem is szereti. Csak a pénzért téri. De hát édes istenem, szegény leány mit csináljon!

Valami kimondhatatlan utálat fogott el, mikor hozzáértem a leány sima, fehér kezéhez, hogy ellökjem őt magamtól.

Azután elrohantam felkeresni az apát, a kit meg is találtam a szokott kávéházban. Azt hittem, hogy nagy csapást mérek becsületes fejére, mikor értesitem arról a gyalázat-ról, melyet a háta megett elkövettek és kimelettél akar am értesítésére adni.

— Iszonyu dolgot hallottam. Az ön becsületes fejére gyalázatot hoztak!

— Ugyan hagyja el. Valami irigy számar telebeszélte a maga fejet is, azzal a gróffal. Hát mi van abban? Ó a mi barátunk. Rajong a leányom után. Punctum.

— É, önök mindnyájan abból élnek, a mit kap a gróftól?

— Nos, van ebben valami? Ha egy jó leány jó módban akarja eltartani a szüleit? Becsületesen szerzi azt, a mit megoszt velünk. A gróf szereti, ideálisán, nemesen és atyailag gondolkodik róla. Nem tudom mit lehet ezen megakadni!

A banlában ez volt még a legaljasabb!

A színházi bizottság ülése.

— Saját tudósítónkól —

Debreczen, febr. 4.

Debreczen sz. kir. város színházi bizottsága tegnap délután 3 órakor a városháza kis tanács-termében ülést tartott, a melyen az összes tagok megjelentek.

Az ülésen közti-zeteletnek és szeretetnek örvendő főjegyzőnk elnököl.

Jelen voltak: Boczkó Sámuel, Nemes Kálmán, Komlóssy Dezső, Zádor Lajos, Szentkirályi Tivadar, Sz. Szabó József, Rickl Géza, Ábrahám László, Roncsik Lajos, Fráter Imre, Berger Jenő, Sesztina Lajos és Szabó Kálmán jegyző.

A színházi bizottság üléséről tudósítónk a következőket írja:

Az ünnepélyes megnyitás.

Az ülést Komlóssy Arthur elnök nyitotta meg, ki az első bizottsági ülés alkalmával szép és emelkedett szavakban üdvözölte a tagokat, kifejté, hogy városunk kulturális fejlődésének egyik legfőbb tényezője a színház. Hangsúlyozza a város áldozatkésztségét, a mely sohasem zárkózott el bármily áldozatába is került az neki s mióta a társadalom kiesztette kezéből a színházat, azóta az a város aegise alatt fejlődött. Az új szervezeti szabályzat, dacára hogy a színházi felügyeletet egy tanácsnok hatásköré alárendelte, a színházi bizottságot érintetlenül meghagyta. Ezek hangsúlyozása mellett az új szervezeti szabályzat életbeléptése óta első színházi bizottsági ülés alkalmából melegen üdvözli a bizottság tagjait és az ülést megnyitottnak jelenti ki.

A bizottság hatásköre.

Komlóssy Arthur azután rövid szavakban körvonalozza a színházi bizottság szervezeti hatáskörét, feladatát, teendőit, a melyeket az új szervezeti szabályzat a következőképp határoz meg:

A bizottság teendői:

1. A városi színház szellemi vezetése.
2. Az abban működő társulat tevékenységének ellenőrzése, különös figyelemmel a nemzeti közművelődés előmozdítására.
3. A városi színházi nyugdíj és színházi alap.
4. Végül magának az állandó színház épületének és felszerelésének kezelése.

A színházi bizottság elnöke a polgármester, ennek helyettese a főjegyző, jegyzője egyik aljegyző, ki azonban szavazattal nem

Igen, a bandában, a mit úgy hívnak, hogy család! Becsületes, tisztességes polgári család, a hol a saját leányukból élnek meg a derék szülők!

Ekkor vesztettem el a talajt a lábam alól. Ezután irtózatos csalódás után! Kimondhatatlan utalat fogott el mindenki iránt, a ki tisztességesnek látszott és beleméremültem az iszapba, az aljasságba.

Azzal kezdtem, hogy a szeretője maradtam Leának! Szeretője annak, a kit el akartam venni!

S azóta kerülöm az ugynevezett tisztességes embereket. Félek tőlük. A gazemberek között legalább tudja az ember, hogy hol van! És ha pálinkát iszunk, legalább nem látunk világosan semmit sem! No de kelek is már mert szomjas vagyok.

— És te így akarsz élni?

— Élni? Az ördög akar! Így akarok meghalni! Most már kezdem utálni a becsületes gazembereket is! Kifogytam mindenféle zsánerű emberből, itt kell hagynom nemso-kára ezt a szép világot. Azért mondtam neked, hogy az utolsóelőtti felvonást játszom már. Az is lehet, hogy már holnap se kelek fel — ha csak megint szomjas nem leszek — tette hozzá nevetve.

bir, tagjai 12 törvényhatósági bizottsági tag a közgyűlés által évenként választva, továbbá a rendőr főkapitány, a közművelődés és közoktatás ügyosztály tanácsnoka egyszersmindt színház felügyelője, a városi főügyész és a főmérnök.

Még ezután a múlt éves jegyzőkönyvét olvastak fel és hitelesítették, azután elhatározták, hogy minden ülés elején hét tagot küldenek ki a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Komlóssy Dezsőt és dr. Fráter Imrét kéri fel.

A jövő évi szintársulat.

Ezután került tárgyalásra a színházgazdát jelentése a jövő évi szintársulat szervezéséről.

Elnök megjegyezni kívánja, hogy Komjáthy megfelelt a követelményeknek, a mennyiben a jelentést december első felében benyújtotta s azóta már másik jelentést is adott be, a melyben az azóta történt változásokról is jelentést tesz.

Elnök azt hiszi, hogy el kell térni azon eddigi szokástól, hogy a társulat egyes színművészeiről művészeiről véleményt mondjanak mert egyrészt az illetők jövőjére lehetnének befolyással az itt elmondott nyilatkozatok, — másrészt az igazgatóra erős pressiót gyakorolnának ezáltal, hoiott a bizottság tulajdonképpen csak az egyes szerepkörök betöltéséről nyilatkozhatik, vagy esetleg jobb erővel való betöltésére fejezheti ki óhaját.

Ezen általános és helyes elv elfogadása után (a melyet azonban a tárgyalás folyamán nem tartottak meg) előadó felolvassa Komjáthy két jelentését, amelyek a lapunkban is közölt s így olvasó közönségünk előtt teljesen ismert névsort foglaltak magukban.

Elégtétel Komjáthy-nak.

Általánosságban tárgyalták előbb a felolvasott névsort s élénk eszmecsere fejlődött ki a felett.

Részt vettek a vitában Komlóssy Dezső, Boczkó Sámuel, Zádor Lajos, Szentkirályi Tivadar, dr. Fráter Imre, Sesztina Lajos, Nemes Kálmán, kik mindannyian kifejezést adtak ama véleményüknek, hogy Komjáthy ez évi működésében biztositva látják azt, hogy a jövő évi szintársulat is teljesen meg fog felelni a debreczeni közönség igényeinek, a debreczeni színház színvójának.

A betervezett névsor ugyan pótlásra szorul még, mint azt az igazgató jelentésének végén kilátásba is helyezi, de a bizottsági tagok a felolvasott nevek között már is annyi kitűnő művészt látnak, hogy teljesen garantírozva látják azt, hogy a jövő színházban is összességű, kitűnő előadásokat élvezhet a színházba járó közönség.

A teljes névsort így általánosságban örömmel veszi a bizottság, mert meg van győződve arról, hogy Komjáthy csak fokozni akarja azt az érdeklődést, a melyet a közönség ez idényben tanusított s így saját érdeke is kívánja, hogy minél jobb társulatot szervezzen jövőre.

A primadonna kérdés.

Ezután nagy sajnálatunkra belemert a bizottság abba az utvesztőbe, hogy ki legyen a primadonna?

Komlóssy Dezső a bejelentett 3 énekesnővel (Sugár Aranka, Kallay Lujza, Serfőzy Jenny) meg van elégedve, s mindössze azt óhajtaná kikötni, hogy a jövő szízon 3 énekesnője között legyen egy valóságos soubrette primadonna.

Dr. Fráter Imre azt óhajtaná megkérdezni Komjáthytól, hogy B. Ruzsinzky honát miért ejtette el?

Nemes Kálmán ugyanily értelemben saóál fel.

Ezután Zádor Lajos állította fel az egyedül helyes principiumot, a melyben okadatolva kifejtette, hogy károsnak tartja azt, miszerint a bizottság ily módon, a nevek felemlítésével tárgyal. A szerződött három énekesnővel ő teljesen meg van elégedve. Az aztán teljesen az igazgató belső dolga s

szerinte a bizottságnak nincs, de nem is lehet abba beleszólása, hogy Komjáthy a 3 közül melyiket teszi meg koloratur énekesnőnek. Azt hiszi, hogy erre Sugár Aranka is megfelel, de lehet, hogy Serfőzy Jenny is, a kit ugyan sem ő, sem a bizottság nem ismer.

A névsornak személyenként való tárgyalásába ez a bizottság bele nem mehet, csak maradjunk tárgyilagosak. Ő a negyedik énekesnő szerződötését sem tartja szükségesnek, soha sem volt Debreczenben egyszerre négy primadonna csak az idén.

Sesztina Lajosnak nem tetszik Sugár kisösszony.

Szentkirályi Tivadar teljesen Zádor álláspontját teszi magáévá. Sugár Arankára csak a legjobbat mondhatja, az ő tehetsége mióta Debreczenben volt csak fejlődhetett, külföldön járt s nagy színpadokon énekelt. Kéri a bizottságot, hogy ugy a primadonna kérdésében, mint a többi szerepkörök betöltésére vonatkozólag is előlegezze a bizalmat, ő meg van győződve, hogy Komjáthy azt úgy fogja végezni, hogy az a várakozásoknak mindenben meg fog felelni.

Berger Jenő is szükségesnek látja megfelelő koloratur énekesnő szerződötését. Szeretné Ruzsinzkyt, de ebben már nem lehet ráperancsolni Komjáthyra.

Sz. Szabó József azt szeretné, ha a bizottság figyelmébe ajánlaná az igazgatónak Ruzsinzky szerződötését.

Elnök kijelenti, hogy ilyen határozatot a bizottság nem hozhat. Erre nincs példa az eddigi határozatok között. — Ő azt tartaná leghevesebbet, ha kimondaná a bizottság, miszerint az énekesnők között legyen olyan a ki a koloratur primadonna szerepkörnek megfeleljen.

Ezután a primadonna kérdést úgy oldotta meg a bizottság többsége, hogy kimondta, miszerint szükségesnek látja, hogy a koloratur primadonna szerepkörre olyan énekesnőt szerződlessen az igazgató, a ki a debreczeni közönség igényeinek megfelel, a mit mi meglehetősen tulzott követelésnek tartunk Sugár Aranka mellett.

A többi szerepkörök.

A többi női és férfi szerepkörök betöltőivel, kiket Komjáthy a jövő szízonra szerződötett a bizottság egyenkint és összesen teljesen meg van elégedve, csupán néhány szerepkört tart hézagossnak, illetve betöltetlennek.

Komjáthy igazgató ezután az ülésbe meghívatván Komlóssy Arthur elnök elibe terjeszti a hozott határozatot.

Kifejté elnök Komjáthy előtt, hogy a bizottság eddigi működésével és előadásai-val nagyon meg van elégedve s a betervezett névsorból itélve a jövőre nézve is a legszebb reményeket fűzi.

Komjáthy a bizottságnak némely szerepkör hézagoss voltára vonatkozó határozatára a kellő felvilágosítást megadván azok betöltésére a színházgazdát nem köteleztetett. Ennélfogva csupán az első tenorista és a drámai szende szerepkört nem látja betöltve a bizottság.

Komjáthy János köszönettel vette tudomásul a bizottság belé helyezett bizalmát és a közönség pártolását. A kívánalmak elől nem fog elzárkózni, szívesen alkalmazkodik a színházbizottság óhajaihoz s minden törekvésre oda irányul, hogy a még be nem jelentett szerepkörökre is megfelelő erőket szerződtesse.

A színházbizottság tagjai mindannyian helyesléssel tudomásul vették Komjáthy ezen nyilatkozatát.

A hírlapírók kérvénye.

A vidéki hírlapírók országos szövetségének helyi bizottsága, kérvényt nyújtott be a színházbizottsághoz, a melyben a szövetség

nyugdíjgyűlése javára a színházban rendezendő hangverseny és színelőadás alkalmára, a helyraknak száz százalékkal való felemelését kérte.

A bizottság különös tekintettel a humánus célra egyhangulag beleegyezését adta, hogy a jegyek ára a kívánalmakhoz megfelelően felemeltesék.

Apró ügyek.

Végül a színházi tűzbiztosításra és az ülőhelyek átalakítására jelentéseket olvastak fel.

A színház tűzbiztosítására vonatkozólag teendő jelentése a tanács Komlóssy Arthur főjegyző elnökle alatt Boczkó Samuelt, Rontsik Lajost és Szabó Kálmán jegyzőt küldötte ki.

A színház ülőhelyeinek átalakítására a tanács szintén bizottságot küldött ki, mely 90 nap alatt köteles jelenteni.

A felolvasott jelentéseket a színházi bizottság tagjai tudomásul vették.

Ezután több tárgya a bizottsági ülésnek nem lévén, Komlóssy Arthur elnök megköszönve a bizottsági tagok érdeklődését, az ülést befejezték nyilvánította.

TARKA-ÉLET.

A bakfisek bemutatója.

— A fillér egylet tea estélye. —

Most az egyszer Cupidó urnak a szárnyácskáiból szándékozom kibuzni egy tollszálat, hogy avval irjak arról a kedves teaestélyről, melyet a fillér egylet február 6-án szombat este tart meg.

Kitűnő kassai sonkák, izletes fogasok, rózsásra sült szárnyasok, finom sütemények, bármily igaz szőnyegdelylel érezem is irántatok, most hiában csábítottok... No de hiszen Cupidó urfi is majd adna ám nekem ha szárnyait ily prózai csemegek dicsérése végett tépásznam ki?...

Rózsaszínű felhő borulj reám, mint mikor ritka napon Tokaj asszuját ihatván elszibbaszt a boldog mámor... És Janak a kertész illatos fehér szegfűi hajtsátok meg kedves fejeiteket, most rózsákról, harmatos szép rózsákról fogok mesélni, ti rólatok honom, hazám, basahalmi szűkebb hazám fejlődő, süldő szép leányai, borzos, piros meggy száju édes bakfisek.

Mert hisz barmennyire imádom is a kassai sonkát, a pikans izű áspikot, kénytelen vagyok beismereni hogy a fenti tea estélynek vonzó ereje mégis mában rejlik és pedig miben?

Nyajas kedves olvasóm, hogy a szakács könyv szavaival éljek-vegyetek, no csak szemügyre az utcán egy-egy kis bakfis leányt, akinek még nagyon kurta a ruhája s könyvekkel a hóna alatt járogat az iskolába, mikor még csak a selymes gubót látod bennük? már elpirul ha reá néztél, de vissza is meri fejcséjét tordítani, ha gondolta hogy érdeklődve tekiutgetel utána...

— Csak legalább ne járna már iskolába sóhajta a gavallér, Isten bizony érdekes leány lesz a piczi...

És egyre hosszabbodik a ruha, teltebbek lesznek a formák, határozottabbak a szem pillantásai vágyakat keltve... S egyszer hiába várod, várod a kaszinó, a zenede sarkán a leányt?...

— Talán csak nem marasztották fenn az édest papirgalskára? Aj, haj, nagyobb itt a baj, sóhajtod aztán elkomorlyodva barátom, szinte el is feledted, hogy már kijárta az isko-

lát a Miczi, hogy már nagy leány lett a sugár (felső)-ből?...

És ép ez a baj, mert a gondos mama az idei farsangon még bálba sem viszi... Szomorú kilátás. Hol találkozom akkor véle? Hopp! Az Isten! áldja meg a luteránusokat.

— Ugyan már miért?...

— Még kérdezheted?... Hisz azok rendezik a február 6-iki tea-estélyt...

— Hát oszt?...

— Furcsa! Hát osztán? hiszen ez az estély ép arról nevezetes, hogy ezen az estélyen szokták bemutatni a világszínpadána gondos, kedves mamák azokat a czukros, szőke, barnaleányokat, a bakfiseket, akik már jövőre a jogász bálra is elmehetnek... Nos hát, hát akkor ott biztosan fogok találkozni a kis Miczimmal is...

És ép ezért olyan nevezetes mind a férfi, mind a nőnemű fiatalságra ez az este... Ott már az aranyos kis pillét láthatjuk, kinek szivárványos szárnyacskaín ott ragyog még a rózsás fiatalság szűzi harmata is, mit még nem száríthatott fel a szerelem mámoros heve... A szenvedélyek! miknek bölcsőjében a legédesebb gyönyör együtt ring, szűnyad a legkeserűbb fájdalommal?...

A fehér és rózsaszínű lenge, batizst — muszelin, könnyű suhogós szövetruhák és a csipkekötők édes költészete!... Kis pillangóim de szeretlek titeket, no, no csak úgy, mint egy öreg bácsi, kinek öszül már a szakállas ki bennetek a fiatal kor ártatlan tisztaságát élvezi hódolattal, mint mikor a virágos kertben az első sugár fényére nótáikat füttyülni kezdik a madarak...

Már többé nem szögleletesek a formák... A homloka, a szeme, a szája és a rózsaszín lengő ruhák szerelmes költészete, kitűnő kassai sonka, áspik hal, finom sütemények... Bizony mindig nevezetes ez a febr. 6-iki tea-estély, mert az idén is be lesz itt mutatva egy sereg bájos bakfis, kinek csak még az öszön nőt meg a kurta ruhája, de ki már jövőre ott tánczol a jogász bálban is?... A jó Isten áldja is meg azért azokat a jó luteránusokat, hogy a nemes cél érdekében így kieszelték, hogy egy évvel előbb láttuk tánczolni azokat a büvös-bájos Miczikéket, akiket ez estétől kezdve már hivatalosan is a ruhólgyeknek, a nagy ádok-nak titulálnak s kik már magok a kész dal, a muszelin ruhás költészet, a szerelmes nő s a legérdekesebb, legkellemesebb, legpirulósabb tánczos párok a — második négyesben!...

Ifj. Möricz Pál.

Ujdonságok.

* A mérnöki hivatal új tagjai. Megtörtént... A főispán tegnap a főmérnöki, gépészmérnöki és építőmesteri állásokat betöltő kinevezési okmányait a polgármesterhez már ma át is küldötte. — Főmérnöké, mint azt előre tudni lehetett Stahlgézt nevezte ki anyai országos hírv mérnöki kinevezés közül. — Az építőmesteri állásnál Fodor József mérnökre esett a főispán választása. Az építési állást ez alkalommal nem töltötte be a főispán miután erre az állásra egyetlen kvalifikációval rendelkező pályázó sem jelentkezett. Az utmesteri állásra néhány nap mulva történik meg a kineveés.

* Tanácsülés. Ma d. e. 10 órakor rendez tanácsülés volt, melyen folyó ügyeket tárgyaltak s a mérnöki hivatal új tagjait eskették fel. A tanácsülés tárgyának nagyobb részét a legrezle tesebben leírva lapunk holnapi számában közöljük.

* V. H. Sz. A vidéki hírlapírók szövetségébe Debreczenből a mai napon Kohányi Gyula ivén a következők léptek be 3 évre pártoló tagokul:

Körner Adolf és

Király Gyula városi tanácsnokok.

Mile Pál hírlapíró ivén pedig

Ábrahám László t. főügyész

Vecsey Imre

Oláh Károly és

Hajdu Gyula városi tanácsnokok s az első évre szóló pártoló tagsági díjat a pénztáros kezeihez le is fizettek. Vivant sequentes!

* A kézügyesítő egyesület tancsméül a régi rom. kath. iskola üres tantermét (a bejelentési hivatal épületében) a városi tanács mai ülésén hivatalosan átengedte.

* Szávay Gyula fogadtatása. Szávay Gyulát, a kitűnő poétát, a vidéki hírlapírók országos szövetségének alelnökét, — Debreczenbe érkezése alkalmával ünnepélyesen fogja fogadni a hírlapírók szövetség helyi bizottsága. Ez ügyben tegnap este Gilly Ede elnökle alatt ülést tartottak, a melyen fogadtatás részleteit állapították meg. Szávay Gyulát a vasutnál Gilly Ede fogja üdvözölni s négyes fogaton hozzák be az Angol királynő szállodába, ahol a jeles költő debreczeni időzése alatt lakni fog. Szávay Gyula jelen lesz a hírlapírók által rendezett fényes színházi előadásán, ahol az ő kitűnő költői közt munkáját, ez alkalomra írt prológját fogják előadni.

* A katonák ebédjének ára. Debreczen városa részére étkezési visszatérítési összegül a honvédelmi miniszter ez évre 18 krt allapított meg. A városi tanács mai ülésében ennek közhírre tételét elhatározta.

* A város állatorvosainak bejelentése. A városi tanács mai ülésén Király Gyula tanácsnok jelentette, hogy a földművelési miniszter az összes állatorvosi oklevéllel bíró alkalmazottak névsorát, fizetését felterjeszteni kérte, ezért ő azt összeállította. A tanács a jelentést elfogadta az összeállítást jóváhagyván elrendelte a felterjesztést. A dolog összefügg az állategészségügy államosításával.

* A mérnöki hivatal tagjainak beiktatása. A városi tanács mai ülésében, melyen Stahlgéza főmérnök és Fodor Jenő építőmester is megjelentek, a polgármester bejelentette hogy a főispán a mérnöki hivatal személyzetét kinevezte s ez alkalomból átiratot intézett hozzá. Az átiratot Komlóssy Artur főjegyző felolvasta s a polgármester felhívja az ujonnan kinevezett, tisztviselőket, hogy a tiszti esküt tegyék le. (A jelenlevők felállanak. Az eskümentát Komlóssy Arthur főjegyző olvasta. Az eskü elhangzása után Stahlgéza főmérnök intézett a tanácshoz és polgármesterhez rövid beszédet, mely először is köszönetét fejezte ki a jóindulatért, melyet iránta tanúsítottak midőn az állás elnyerésében támogatták. Programját — ugymond — felesleges ismételni, mert ő mindég a tanács intencziói szerint igyekezett eljárni s igéri, hogy ezenül is úgy lesz s viszonzásul kéri,

támogatásukat. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester biztositotta az új főmérnököt a tanács bizalmáról s kérte hogy igyekezzen működésében arra, hogy az úgy a város, mint a közönség érdekeinek megfelelő legyen. — Ezután a tanács tagjai egyenként üdvözölték az új tisztviselőket s ezzel az ünnepélyes aktus véget ért.

* **A debreczeni kongruabizottság tagjai.** A kongruabizottság jegyzője a rendelet értelmében a város egy jegyzője. Ilyenül a városi tanács annak idején Roncsik Lajost választotta meg. Ő tanácsnokká választatván, erről a tiszteről, valamint Körner Adolf megszűnővén a közművelődési ügyeket vezetni, lemondott a tagságáról. A tanács mai ülésében a maga kebeléből Roncsik Lajost, jegyzőül pedig Vargákárolyt küldte ki s erről Sahlucsbiboros püspököt is értesíteni határozta.

* **A nádudvariak küldöttsége Debreczenben.** Nádudvar község több tagból álló küldöttsége ma járt Debreczenben egy igen fontos ügyben. A küldöttséget — mely a főispánnál, alispánnál és a megyei főjegyzőnél járt — Veress Géza nádudvari ev. ref. lelkész vezette. A tisztelgő küldöttséget — mely abban az ügyben járt most itt, hogy azon 30000 frtos kölcsönből, melyet a községnek fa helyett kőburkolattal való ellátására vettek fel, végrehajthassák mindenütt szívesen fogadták. A községnek ezt a határozatát Fischbein Ignácz megfellebbezte s őt azt kérték, hogy a fellebbezésnek; mely a f. hó 12-ki megyei közgyűlésen kerül tárgyalás alá, ne adjanak helyet. A főispán, alispán és főjegyző megígérték a nádudvariaknak a támogatást.

* **Új pályázat a mérnöki állásra.** Sthal Gézának városi főmérnökké történt kinevezésével a mérnöki állás megüresedett, ez állásra a főispán legközelebb pályázatot fog hirdetni.

* **Mégis lesz sajtópör.** Lapunk tegnapi számában azt irtuk volt, hogy Schiller Ferencz m. kir. fővármihivatali ellenőr Sztálmáry Zoltán hírlapíró társunk ellen emelt sajtópanaszát visszavonta s így a f. hó 6-ara kitűzött esküdtészi tárgyalás végleg elmaradt. Schiller ur ma azonban levél útján értesített bennünket, hogy panaszát nem vonta vissza. És a tárgyalás csak elhalasztott, így tehát mégis csak lesz sajtópör.

* **Esküvő.** Ungváry Vilmos a színházársulat fiatal tagja ma délelőtt esküdtött örök hűséget Csépreghy Irának a szintársulat bájos tagjának. Budaházy Endre m. kir. anyakönyvvezető hivatali helyiségében folyt le a polgári kötés, a mely után Dicsőfi József ev. ref. lelkész adta össze az ifjú párt egyházilag. A szerelemből kötött frigyét kísérje áldás és szerencse az élet utain.

* **A hírlapírók színházi estélye** ügyében tegnap ismét ülést tartott a hírlapírói szövetség helyi bizottsága és elhatározta, hogy ez alkalomra az ünnepélyes előadás védnökének: gróf Dégenfeld József főispánnak, ugyszintén az előadás sikere érdekében sokat fáradozott Takáts Ferenczné urnó páholyát feldiszitteti. A főispán és Takáts Ferenczné urnót a rendezőbizottság elnökén Gily Ede elnök fogja fogadni az előcsarnokban, a mire Rácz Károly zenekara a Rákóczy indulót fogja játszani. A színházi előadás alkalmára a színházi bizottság a jegyeknek száz százalékkal való fel-

emelését engedélyezte s így az előjegyzett helyekre szóló jegyek már hetfőtől kezdve megválthatók. A jegyeket hétfőn déli 11 órától naponta 1 óráig a színház baloldali pénztárána lehet kiváltani. Az előjegyzett helyeket csütörtök délig visszatartja a bizottság, — azentúl pedig a színházi pénztárnál jelentkezőknek fogja kiadni.

* **Schläger Antónia hangversenye.** A bécsi udvari operaház kiváló művésznője Schläger Antónia opera énekesnő holnapi hangversenye iránt igen nagy az érdeklődés zenei körökben. A hangversenyre jegyeket László Albert könyvkereskedésében lehet váltani.

* **A fülregylet elnöksége által a következő kérelem közvetételére kerettünk fel:** Azon t. urhölgyeket, kik a február hó 6-iki teaestélyen való közreműködésüket szívesek voltak megígérni, tisztelettel arra kérjük, hogy szombatn lehetőleg este 7 órakor szíveskedjenek a Bika szálloda dísztermében a szükséges előintézkedések és munkabeosztás céljából megjelenni. A fülregylet elnöksége.

* **Halló? Szeretett és kedvelt hiveink, aranyos telefon kisasszonyok: halló?** — Erdemes telefon igazgatóság: halló? Szállunk a kisasszonyokhoz és urakhoz egy keserves panaszunkkal itőleg egy előfizetőnk panaszával. Azt parancsoja ugyanis ez az erdemes ur, hogy már bejaria Ungot és Berregot, amerre csak az ördögös telefon masina csilingel, de még olyan szabályt sehol sem észlelt, mint épen Debreczenben, ahol az ember, ha már a beszédet el is végezte, mégsem képes azokkal az aranyos kisasszonyokkal újabb szeszektetést eszközölni, hát még velők társalgásba elegyedni, na iszen elkoptathatná addig a csengőt az ember? ... Szeretett és kedvelt hiveink, aranyos telefon kisasszonykák: halló?! Erdemes telefon igazgatóság: halló? Kérjük azért Önöket ujtsák fel azt a régi jó szokást és jelt, hogy a midőn az ember beszédet bevégezte, jelt adhasson, lecsengesse a kisasszonykáknál, mert az igazán sok a jóból, ha az ember a maskülönben szetetre-méltó, kedvelt és előkelő női divat áru czeggel az Boros-Testvérek czeggel másfél napig is össze van kötve, amikor mi pedig szeretnénk néha-napján másokkal is például a telefonos kisasszonyokkal is diskurálni?

x **Kereskedelmi akadémiát** végzett egyén a mint másodkönyvelő már alkalmazva volt állást keres. — Czim a kiadóhivatalban. —

Táviratok.

Országgyűlés.

Budapest, február 4.

A mai ülés elején napirend előtt Lukács miniszter a jobboldal hosszas eljenzése közben betejesztette a kis lotto eltörléséről s az osztálysorsjáték behozataláról szóló törvényjavaslatot.

A belügyi költségvetés tárgyalásánál a színházak tételéhez még Zichy Jenő, Fejérvessy Ferencz és Perczel miniszter szó-láltak.

Ez utóbbi a kolozsvári színházra vonatkozólag kijelenti, hogy a mint a pénzügyminiszter a budgetben kellő fedezetet talál, azonnal megtörténik az államosítás. — A vidéki színészet ügyében reméli, hogy a jövő évre határozott eredményvel számolhat be. — A tételeket elfogadták.

A közegészségügy tételénél Papp Samu, Thaly Kálmán és Bernády György szó-lak.

Ezután a tárgyalást félbeszakították és Bánffy br. válaszolta el Kossuth Ferencz interpellációját Muraviev útjára vonatkozólag.

Kijelenti a miniszterelnök, hogy Magyarország befolyását a külügyek vezetésébe senki sem akarja korlátozni, nem tekintheti Kossuth kérdését komolynak, mert nekünk semmi közünk ahhoz, hogy Törökországban legyen-e alkotmány, milyen alkotmány. Muraviev útja nem von maga után változást, csak örvendetes, hogy velünk közös kapcsolatban levő állam fővárosába ellátogat.

Kossuth Ferencz tudomásul veszi a választ, daczara hogy Bánffy nem tartja komolynak, kérdését. Igenis szükséges tájékozódunk a török viszonyokról, akkor, midőn Európa avatkozik bele sorsába. Ülés vége 2 órakor.

Munkácsy a tébolydában.

Budapest, febr. 4. (A Debr. ered. táv.) Munkácsy Mihály a legnagyobb magyar festőművész agylágyulásba esett és be-szállították a Bonn melletti endesi szerzetesek magán tébolydjába.

A Kisfaludy-társaság új tagjai.

Budapest, febr. 4. (A Debr. ered. táv.) Rákosi Viktor és Somló Sándor írókat beválasztották a Kisfaludy-társaságba.

Klamarik penzióban.

Budapest, febr. 4. A Debr. ered. táv. A híres Klamarik miniszteri tanácsost, a régi Bach huszárt a király államtitkári címmel nyugdíjazta.

A debreczeni legújabb táblabíró.

Budapest, febr. 4. [A Debr. ered. táv.] A király ifjú Nagy Károly debreczeni törvényszéki bírónak az itélő táblai címet és jelleget adományozta.

Színház.

A boissyi boszorkány, ez a szép sikert aratott operette került tegnap színe itt másodsor, tisztességes előadásban, mely bár vonatottabb menetű volt is, mint az első melyről annak idején nagy dicsérettel emlékezünk meg, de azért a jobb operette előadások közé tartozott.

B. Ruzsinszky Ilona remek hangjának megfelelő nagy énekpathiet kapott, melyet az ő szokott biztosságával könnyedén és precisul énekelt el. Énekszámajuk műveszi kivitele zajos tapsokra ragadta a hallgatóságot. Mellette Kállay Lujza tünt ki szintén nagy sikert érve el énekarabjaival, melyek közül különösen kitűnt a 2-ik felvonás solója. Szende Anna kitűnően volt disponálva; szerepébe annyit tudást, jó kedvet és könnyedséget tudott önteni, a mennyit még tőle is ritkán látunk. Öszintén gratulálunk tegnap estéjéhez.

A férfiszereplők közül Beczi tündéki, ki nemcsak óriási terjedelmű énekpártit énekelt el a nála megszokott precisitással hanem igen elfogadható alakítást is nyújtott elég ügyesen mozgott a színpadon.

Es mégis a tegnapi színházi bizottság ülésen nem tartották megfelelőnek Beczi Györgyöt első tenoristának, mert nem tud játszani. Hiszen ha Bejczynek játéka volna, akkor nem a debreczeni közönségnek énekelne már, hanem rég felvitték volna az operához Biztosítjuk róla a színházi bizottságot, hogy Szirvavka Károly, akinek, ma a berlini operánál 18000 márka fizetése van, ennyi idős színész korában játék tekintetében talán meg-lejebb állt Bejczinél. — Epen azért küldtek Bejczyt vidékre, hogy a játékművészetet elsajátítsa. Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy szegény Komjáthy honnan vesz a vidéken olyan tenoristát, a ki Bejczy mellett elsőnek megállhasson. Sajnáljuk Komjáthyt.

S z i k l a y, R u b o s, a többi szereplők, a karok jők voltak. A betoldott menüet megújrazták.

A. G.

Fáy Flóra a szép tehetségű, fiatal színésznő, ki a színiakadémiát nemrég igen szép eredménnyel végezte — vendégszereplés czéljából itt legközelebb fellép. Fáy Flórá tethetsége és egyénisége hivatottá teszi a drámaszende szerepkörre; szép organuma, megnyerő alakja s az az öntudatos egyéniség, mely játékában már is érvényesül, az a jó ízlés, mely megőrzi őt a kezdők modorosságaitól, bizonyára a debreczeni közönség kedvenczvé teszi csakhamar. Fellépte iránt városszerte nagy az érdeklődés.

A párbajok történetéből.

Mialatt nálunk javában folynak a párbajok s úgyzólván minden kényesebb társadalmi és politikai kérdést lovagias uton intéznek el, addig külföldön mindinkább szűnik a párbaj-mánia. Németországban, a hol ez előtt a páros viaskodás ugyszólván napirenden volt, most a legszélesebb körű mozgalmat indították e társadalmi betegség kiküszöbölésére. Berlinben már eddig is több százezer aláírást gyűjtöttek a párbaj ellen s a kérvényt a porosz képviselőház elé terjesztették.

Különben Németországban a párbajt szigorúan bünteti a törvény s ezért ott már ritkábban verekszenek az emberek, mint nálunk, a hol a bíróság enyhe államfogházzal sújtja a párbajozókat. Részben ez az oka, hogy nálunk mindenből lovagias ügyet csinálnak s az emberek oly könnyen kiállanak kardra vagy pisztolyra.

A párbaj-ellenes mozgalom közepette két német vívómester megírta a párbajozás történetét s egybegyűjtötte s hies párbajokat. A könyv a párbaj eredetének ismertetésével kezdődik s elmondja, hogy az ókorban nem ismerték a becsületért vívott párbajt.

Annál többet verekedtek a középkori lovagok és katonák.

A könyvben leirt esetek közül egy párat alább közlünk.

Gusztáv Adolf svéd király kárhóztatta a párbajt. Egyszer két tábornok jött a királyhoz, hogy engedélyt kérjenek egy párbajra. A király megadta a beleegyezését, de egyuttal elküldötte a két generálshoz a hóhért, hogy azt, a ki életben marad, a párbaj után fejezze le.

Történt azonban, hogy Gusztáv Adolf nagy izgatottságában arczul csapta a Scator ezredet. A megsértett katona erre el akarta hagyni hazáját. A király lóháton követte őt országa határáig, ott megállította az ezredet, átadott neki egy pisztolyt, a masikat kezébe vette s így szólt Scatonhoz:

— Itt, kiralyságom határán Gusztáv Adolf már nem király s mint becsületes ember kész elégtételt adni a becsületes embernek.

II. Frigyes e szavakkal bocsátotta el hadseregének kötelékéből Chasot katonatisztet, a ki ellenfelét párbajban megölte:

— Szeretem a bátor tiszteket, de nincs szükségem hadseregemben hóhérra.

Nemsokára ezután S. kapitányt, a ki szintén megölte ellenfelét, halálra ítélte. — A kivégzés előtt való napon magához hívatta II. Frigyes a fogház elé rendelt katonasereg tiszti parancsnokát s így szólt hozzá:

— Hallja ön, ha S. kapitány ez éjszaka megszökik, akkor önt huszonnégy órára arisztomba küldöm. Erre szavamat adom.

A tiszt elértette a czelzást s a kapitány megmenekült.

A mikor St. Jean d'Acre mellett **Sidney Smith** admirális párbajra hívta **I. Napoleont**, ezzel uszította el:

— Ha angolall akarnék megverekedni, akkor föl kellene támasztani halottjából **Marboroghot**. Ha azonban Sidney Smith minden aron meg akar verekedni, úgy elégséges lesz neki ellenfelének egy francia gránátos katona is.

És az a **Napoleon**, a ki az admirálissal szemben így járt el, később behozta a francia hadseregbe a kötelező párbajt, a mely még a közkatonára is szólott. Ennek a hagyományának megfelelőleg, még manapság is fennáll a francia altisztekre nézve a szolgalmi párbaj. A raportkor felolvassák, hogy A. altiszt meghatározott időben meg fog verekedni B. altiszttel; C. hadnagy vezet a párbajt, D. ezred orvos köteles megjelenni. — A párbaj annak rendje s módja szerint szokott megtörténni. A vívótörckre azonban gombokat alkalmaznak, valamivel a hegye alatt úgy, hogy mélyen ne hatolhasson bele a testbe. Fölveszik a jegyzőkönyvet s a becsületnek ezzel eleget tettek.

Mindig voltak, a kik üldözték a párbajozókat, de a párbajmánia annál gyorsabban terjedt, Richeliu egy grófot, a ki megverekedett ellenfelével kivégeztetett.

II. József ez szer a következő megjegyzéssel juttatott vissza egy folyamodványt a kérvényező két tiszthez:

— Ezt a barbár szokást, a mely csak a Tamerlánok és Bajazetek korszakába való, a mely sokszor nagy szomorúságot hozott a családokra, meg fogom büntetni s ki fogom irtani, kerüljön bár tisztikarom felébe.

A pápák sokszor nyilatkoztak a párbaj ellen. **Loyola Ignác** mégis párbajra hívott egy mórt, hogy a pogányokat meggyőzze Krisztus isteni voltáról. A vallásos felfogások igen sokszor konfliktusokat okoztak. 1864-ben a gróf **Smising-Kerssenbrock** testvéreket el-bocsátották a porosz hadseregből, mert kijelentették, hogy a katolikus egyház parancsait magasabbra tartják, mint a társadalom követelményeit s így nem volnának abban a helyzetben, hogy párbajra való kibívást elfogadjanak.

S itt érdekes lesz még két esetet följegyeznünk. 1883. augusztus hónapjában Kölnben egy hadnagyot a katonai becsület-bíróság megfosztott a rangjától, mert lelkiismereti okokból nem akart párbajozni. — A hadnagy hivatkozott rá, hogy sohasem kötelezte magát s nem esküdött meg arra, hogy az uralkodó szén esítette államtörvények ellen fog cselekedni, — a melyek pedig a párbajra való kibívást is szigorúan büntetik. A becsületbíróság nem vette tekintetbe ezt a kifogást s kitaszította a hadnagyot a hadsereg kötelékéből, mert: nem tanusított helyes becsületérzést és mint tiszt súlyosbító körülmények közepette megszegte kötelességét.

Ugyanabban az évben **H. tartalékos hadnagy Innsbruckban** nem fogadta el egy tanító kibívását, aki őt mindenáron párbajra akarta kényszeríteni. Az osztrák becsületbíróság rangjának elvesztésére ítélte a hadnagyot, ki vallásos érzelmeire hivatkozott; mikor azonban a vorarlbergi tartománygyűlés honvédelmi bizottsága meghozta azt a határozatot, hogy aki párbajban részt vesz, nem lehet sem tiszt, sem altiszt a tirol-vorarlbergi esapattestekben, akkor a H. hadnagyra kimondott ítéletet megváltoztatták.

Hies eset volt a párbajok történetében, amikor 1865-ban **Bismarck** párbajra hívta ki **Virchowot**, aki a tengerészeti költségvetésről becsmérőleg nyilatkozott. A kibívás emlékezetes vitára adott okot a porosz képviselőházban. A heves szóharczban **Förckenbeck** is részt vett s a többek között azt mondotta, hogy a miniszter becsületét a házszabályok védik, azért megszegi kötelességét az a képviselő, aki a házon kívül fegyverrel akar elintézni egy ügyet, a mely vita közben támadt.

Roon hadügyminiszter tiltakozva e kijelentés ellen, mint képviselő és katona azt mondotta, hogyha a képviselőház bármily határozattal megakadályozná az elégtételadást, úgy tullepné illetékessége körét. Az ügy egy nyilatkozattal fejeződött be, amelyet Virchow a miniszterelnöknek adott. A lakosság között ez oly megalégedést keltett, hogy Virchownak sok ezer aláírással ellátott halálfeliratot nyújtottak át.

A „Tanítók Háza“ felé *)

— 1897. február 2. —

Gyere velem te szegény kis árva,
Szegény magyar tanító árvája!
Eltemetted apádat, anyádat
Legföllebb a szel zokog utánad
Se betevőd se takaród nincsen
Gondviselőd egyedül az Isten.
De az Isten mindnyájunknak atyja,
Kit lesújtott, meg is vigasztalja
Ő gyűjt felénk csillagot az éjben,
S átüdüklök minden sötétségben,
Zord felhőkől fényt hint az utadra —
Arra menjünk, merre Ő mutatja.

Arra menjünk . . . Rengeteg erdön át,
Hol a fákat viharok zuggatják,
Eles szirtek, vad köszalák élén;
Az erények sivatag ösvényén —
Tiszta hittel s napfényben vagy éjjel
A becsület száraz kenyerevel,

Arra menjünk . . . Az apád is ott járt
S győzelmesen megharcolta sorsát.
Termő hantá törte a göröngyöt
Ragyogott is a sötét barázda.

S hála Isten fény lett a aratása
Nem irigyelt léha gazdagságot:
Szegegyül ts a munkának állott,
Irította a butaság dudáját
S kiben láng volt növelte a lánját.
Gyertya volt ő a ki míg csak eggett,
Sugárral üzte a sötétet —
Egy szó mint száz nem élt ő magának:
Tette a mit kellett a — hazának:
Arra menjünk . . . Nézd amott az árnyban
Messze messze milyen forrongás van
Úgy tűnik fel össze vissza képe
Mint egy alom rajzó tüneménye.

Sürgő-forgó emberek csoportja
Egi fénytől reszkető gomolyba, —
Valamely nagy gondolat ábrándja
Melynek még nincs látható formája.
De azért a maga erejéből
Főfele tör s idomulni készül.
Tündöző gond áldozat és kesztség,
Csüggedező biztató reménység.
Sarokkövek szanaszét guritva,
Itt egy téglát ott egy pár gerenda,
Istenem! mily zürzavarnak látszik;
De nem marad zürzavarnak sokáig:
Majd akad egy nagyerejű férfi,
Aki rajzát merészen kiméri,
Aki mindezt nem nézi álomnak,
De tenni fog — ha ma nem hát holnap —
S lesz a tetre akarata módja,
Hogy az álmat valóságá röjja,
Valósággá, tündérpalotává,
Könyvetörő hála templomává,
S ama dicső lángszellem nevében —
— Elő eszme mindnyájunk szívébsn
Föl is vési márvány homlokába:
«Pihenj meg itt, tanító árvája!»

Szép lassacskán majd csak oda érünk,
Bizzál flam! menjünk, mendegéljünk . . .

Endrődi Sándor.

KÖZGAZDASÁG.

Kőbányai sertés-piacz.

febr. 3.

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként 400 kilon felüli súlyban) — krtól — krig. 2. Öreg közép (páronk 300—400 kil.súlyb — krtól — krig. 3. Fialat (páronként nehéz — ban felülisúlyban) — krig. 4. Fialat közép pá ronként 251—320 kg. súlyban 54—56 krig. 5. Fialat könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 kg. felüli súlyban — kr. Közép páronként 220—280 kg. sul ban — krig. Könnyű pként 220 kg. terjed. sullyban — krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 kg felüli súlyban 51 52 krig. Közép pként 220—260 k

*) Szavalt a szerző az «E ő t v ő s a l a p» emlék ünnepélyén Budapesten,

terjedő súlyban 49-50 krig. Könnyű pént 220 krig
terjedő súlyban 47-48 krig.

Sertés létszáma 1897. jan. 31-ik napján volt kész
etben 5728 drb. 1897. febr. hó 1-ik napján felhaj
tatott 699 drb. 1897. febr. 2-ik napján elszállítatott
25. db. 1897. évi febr. hó 3-ik napjára marad
készletben 6042 db. A bizott sertés üzletirányzata —
vláozatlan.

Budapesti gabonatözsde.

febr. 3.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Buza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági	75	7.80	76	8.35-84.0
"	77	8.05	78	8.40-8.45
Tiszavidéki	75	8.15	78	8.40-8.45
"	79	8.25	80	8.45-8.50
Pestvidéki	75	8.05	78	8.35-8.40
"	77	8.20	80	8.40-8.45
Fehérmegyei	75	8.25	78	8.35-8.40
"	79	8.35	80	8.40-8.45
Bácskai	75	8.00	78	8.45-8.50
"	77	8.15	80	8.50-8.55
Észak magy	75	7.75	76	
"	77	7.90	78	
"	79	8.00	80	

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű	70-72	6.60 6.65
" másodrendű	—	6.50 6.55
Árpa takarmánynak	60-62	4.10 4.15
" égetni való	62-64	5.80 5.90
" serfőzdei	64-66	6.50 8.00
Zab	39-41	3.90 6.30
Tengeri bánsági	—	3.45 3.50
" más nemű	—	3.30 3.40
Repce bánsági	—	0.00 0.00

CSARNOK

Gizi kisasszony.

— Elbeszélés a színész életből. —

Irtá: ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)

VIII.

Egy színhazi hölgy életében nem mindig az utolsó szerep jut ki azoknak a bejáró asszonyoknak, a kik majd tükörkép, majd mosónő címen járnak a honposz szobák borzas hajú, tücsök természetű, sokszor igen kedves bérlőnőkhöz. Milyen tapasztalt, milyen széles tudású asszonyok ezek a a híreknél, a pletykáknál milyen faradhatatlan kihordói egyik színész fészekből a másikig. Ez tudja, hogy a kisasszony a harisnyákban milyen színt kedveli, hogy udvarlóját a hónapok vagy napok szerint változtatja-e? A mi különben inkább a csekélyebb fizetésű, kisebb igényű kóristánok tulajdonsága, kiknek némelyiket már egy jó vacsorával is meg lehet tantorítani.

Es ezek az asszonyok — többnyire vén-asszonyok — némelykor igazi fináncz zsenialitást árulnak el, a midőn pl. a kisasszony a hitelből teljesen kimerülve, ők tudnak honnét, honnet nem? mindig keritenek egy-egy jólelkű üzorást, ki kézi zálogra, ékszerekre is hajlandó kölcsönözni valamivel többet, de még nagyobb perzentel, még bizonytalanabb feltételek mellett, mint a zálogházak. Vagy még nagyobb szorulás esetében mindig van egy-két olyan címűk, többnyire ismert gavalérok nevei, kik hajlandók azután — hisz oly kevés, amit viszont szolgálat fejében esdekkelnek, kisegíteni a zavarokból azokat a szegény kisasszonyokat.

— A Rózsi kisasszony ma jól össze szidott, ujságol a vén, fogatlan banya, miközben suttogásban a tubakos szelenczéből kicsip egy-egy szippantatot, hát édes lelkem elfelejtetem az önkéntes urunknak szólani, hogy ma ebéd után ne menjen oda s no hiszen volt is aztán nagy spektákulum, hogy össze találkoztak az öreg urral.

Majd azután megint így kezdi:

— Kisasszony a keztyűstől, a sus tertől, a szabónőtől is keresték, de én azt mondtam,

jöjjenek holnap, de buták is ezek az emberek! Hej lelkem, lelkem, de milyen szép is ez a maga haja, milyen hosszú, de meg milyen selymes. Lám, lám, ezt a derekat talán nem is viseli már? Biz ez elég össze is van gyürve, szegény lányom, hogy megörülne neki!?

— Hát vigye el, mondja aztán a kisasszony, hogy csak a banyától szabaduljon és az nem győz hálalkodni, pedig a legnagyobb zsarolója ezeknek a könnyelmű teremtéseknek.

— Hát arra a levélre mit izez? változtatja most susogásra sipogós, hizelgős, alattomos hangját, mikor látja, kapott a drága kisasszonyt azokon a bizonyos suszter, sneider, vendéglős, divatüzletbeli számlákon már eléggé töprenkedik.

— Melyikre? — kérdezi a kisasszony szórakozottan.

— Attól a gazdag urtól, de fain ember az eszemadja — tudja, a kitől a multkor is koszorút, meg virágcsokrot kapott? Mert lássa édesem, mit is ér az a nagy szoliditás, ha mellette felretört sarku cipőben, kopottas téli bundában kell járni? Hogy a világ?! Baj is az! Már mit adna arra az ember? csupán az aranyat, a selymet nézi, a kinek sokat juttatott belőlük az Isten, megvan annak a becsülete is.

Szomorú, nehéz helyzetük is van ezeknek a leányoknak. Egyfelől a cifra, becsületes koldusság, de a nélkül, hogy az embertársak megadnák e színeszűn előtt a tisztelget, másfelől a pompa, a kényelem a kitartott rabnő arczipirtó életmódjával ugyan, de legalább így menten az anyagi gondoktól, mert hisz az a becsületés a többség előtt ugy is így is egy. Önző célok nélkül vajmi kevés férfi, ki hozzájuk közeledik. — De minden oldalról, minden viselkedés mellett ki vannak tevé a legarczátlanabb ajánlatoknak is, hat hogy aztán a legtöbb el is bukik? Pedig ki egyszer a gyalázatból kivette részét, nehezen lehet azt a súlyedéstől vissza tartani.

(Folyt. köv.)

MUTATÓ TÁBLA

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva nétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járásbíróóság szóbeli kezeseket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig

A Gönczy-egyeület „otthona” a keresk akad. palotájában

Muzeum, a kollegumban, nyitva van vasárnapként d. e. 10-12-ig.

Febr. 6. A: ev. Fillér Egylet teastélye a Bika disztermében.

Febr. 7. A Zion egylet közgyűlése saját helyiségében.

Február 7. Az iparoskör multsága.

Február 12. Hirlapírók műkedvelő előadása a színházban este 7 órákor.

Február 20. A jogász és tisztviselői kör jelmezestélye.

Február 27. A függetlenségi párt bálja a Korona disztermében.

Március 26. Az EMKE műkedvelő előadása a színházban.

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:
Hétfőn)
Csütörtökön) 11-12 óráig.
Kedden)
Szerdán)
Pénteken) 9-11 óráig.
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2-5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig

VASUTI MENETREND.

1896. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul.

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 15 p.
Budapest-Nagyvárad-felé	délután	12 ó. 36 p.
"	délután	3 ó. 48 p.
"	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé)	délután	3 ó. 48 p.
"	minden kedden déli	12 ó. p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 d.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — d.
"	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz-Kassa felé)	reggel	5 ó. 30 d.
Miskolcz-Kassa felé)	este	8 ó. 10 d.
Szerencs-S.-A.-U-Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-BöszörményB.-Szt-M felé máv-ról reggel		5 ó. 28 p.
"	vásártérről	5 ó. 51 p.
"	máv-ról	délután 3 ó. 57 p.
"	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról reggel		4 ó. 32 p.
"	vásártérről	5 ó. 15 p.
Ohat-Köcs-Polgár felé máv-ról d. u.		4 ó. 6 p.
"	vásártérről d. u.	4 ó. 32 p.
Derecske-Nagy-Léta felé 8. ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 67 p.		

Debreczenbe érkezik.

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
"	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
"	reggel	2 ó. 40 p.
N.-Várad-Pi-Ladány	reggel	5 ó. 12 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
"	délután	12 ó. 16 p.
"	este	10 ó. 16 p.
Csak P.-Ladányról	reggel	7 ó. 40 p.
Csak Szatmárról	es	6 ó. 58 p.
Kassa-Miskolcz felől)	reggel	8 ó. 37 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől)	este	7 ó. 50 p.
B.-Sz.-M.-H.-Böször felől vásártérré reggel		8 ó. 09 p.
"	máv-ra	8 ó. 17 p.
"	vásártérré	este 6 ó. 40 p.
"	máv-ra	este 6 ó. 49 p.
F.-Abony felől vásártérré délután		5 ó. 23 p.
"	máv-höz	5 ó. 32 p.
Ohat-Köcs-Polgár	vásártérré reggel	7 ó. 50 p.
"	m. á. v. hoz	8 ó. — p.
Derecske-Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p.		
az éjjel 2 ó. 40 p. Személy-vonat este 7 ó. 05 p.		
az 2 ó. 40 p. sz. v. (Püspökladányig gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p.		

Budapestre érkezik:

reggel 8 ó. 40 p. p.-kor ind. gy. v. délután	10 ó. 5 p.
déli 12 ó. 36 p. sz. v. este	8 ó. 10 p.
este 10 ó. 31 p. reggel	5 ó. 15 p.

1) P.-Ladánytól gyorsvonat.

2) Közvetlen kocsit Miskolczon át Budapestre

3) Közvetlen kocsit Bptről Miskolczonát.

Nyilt-tér.

DOROSZ királyi
varódi nederseltersi
"Königl. Selters"
természetes
gyógyvízforrás.
Régóta kipróbált gyógyerejű
a tudó megbetegedéseinél
köhögéssnél, gégehurutnál
stb. stb. stb.
Könnyen emészthető,
kellemes ívű
Kapható minden gyógytárban és meg-
bízható fűszerkereskedésben.
A köhögés saját érdekében
kérjük az itt látható
eredeti töltésű
palackokra a korsókra ügyelni!



16—1897. v. k. sz.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbírósnak 30148.—1896. P. sz. végzése folytán közhírré tételik, miszerint a Takarék és Hitelintézet részére Somogyi Imre debreczeni lakostól 5000 ft tőke, ennek 1895. évi szeptember hó 22. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 110 ft 37 kr. perköltség erejéig 1896. évi augusztus hó 6-án bíróságilag lefoglalt és 620 ft 50 krra becsült egy malomjárat, két pár kövel, malombeli felszerelvények és egyéb ingóságok **1897. évi február hó 9-én d. e. 9 óra-kor** kezdetét veendő és Somogyi Imre gőzmalom-telepén megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi jan. hó 21-én.

Török Péter.

bir. kiküldött.

Szabadalmazott jégsarkantyúk

Ezen igen alkalmas és praktikus jégsarkantyúk minden más fölött előnyt érdemelnek, mert kicsinyek és könnyűek, a csipő sarkát nem sértik, nem kell őket levenni és használaton kívül teljesen láthatatlanok. Utánvét vagy előreküldött **60** krajczárért bérmentve küldi:

Stanek C. A.Reichenberg (Csehország.)
Kereskedőknek rabbatt.**Eladó föld.**Az Ondódon, a „Perecz“
dülőben 16 és fél öl föld eladó.Értekezhetni Varga-utczán
1829. szám alatt a **tulajdonossal.****HOFFMANN és TÁRSA**

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben

mindenfélé

Levélborítékok

a következő olcsó árban kaphatók:

	1000 pld ft kr
44 H2. Jó, zöldes levélboríték czégyomással	2.—
44 V2. Jó, szürke „ „	2.20
44 BE. Jó, kékeszürke „ „	2.20
144 GFL. Erős, recézett világos zöld levélboríték czégyomással	2.40
144 LGL. Erős, narancssárga levélboríték czégyomással	2.40
44 AM. Erős, szürke levélboríték czégyom.	2.40
44 AB. Erős, világos s zürke levélboríték czégyomással	2.45
144 JED. Erős, kékes szürke levélboríték czégyomással	2.50
144 OGS. Erős, sárga levélboríték czégyomással	2.50
144 RG. Igen jó világos kék. eres levélboríték czégyomással	2.55
44 GK. Igen jó erős kékes eres levélboríték czégyomással	2.55
44 AF. Finom vil. sárga levélboríték czégyom.	2.60
Jute S. Erős jute boríték czégyomással	2.65
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levélboríték czégyomással	2.70
244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos hamuszín levélboríték czégyomással	2.70
244 D. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld levélboríték czégyomással	2.70

Fontos! Friss termésű Fontos! Vetőmagvak

nagyobbrészt már mind beérkeztek, részben pedig néhány nap alatt érkezendnek.

Kiválóan szép francia és magyar luczerna Löhre vagy vereshere, mind arankamentesítve s 10, 25, 50, és 100 kilós varrattan zsákokban plombázva. — Arankás mag nem létezik.

Egyedül valódi eredeti quedinburgi Takarmányrépa magvak, mint: oberndorfi sárga, veres hosszú mamuth, sárga buczok, sárga eckendorfi és olajbogyó, csakis a legjelesebb és megbízható minőségekben a termelő ólomzárával. — Minden faj csiraképesre nézve megvizsgálva. — A legjobb a mi létezik ezen a téren és nem drága.

Miért is a gazdaközönséget saját érdekeiben figyelmeztetni bátorodom, hogy mielőtt megszükségletét fedezné, tegyen kérdést

KONTSEK GÉZA

előbb GASZNER KÁROLY magkereskedésében

hol minden biztosíték meg van, bármely néven nevezendő magvaknak legjobb és legolcsóbb beszerzésére.

Melegágyba alkalmas konyhakerti zöldségmagvak friss minőségben már kaphatók.

Nagy képes árjegyzéket tessék kérni.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.

144 BB. Legfinomabb fehér levélbor. czégyom.	3.80
46 BB. fehér okmány levélboríték czégyomással	4.50
46 P. Erős barna okmány levélboríték czégyomással	3.—
41 Patent. Erős barna nagyobb okmány levélboríték czégyomással	3.20
Erős szürke okmány levélboríték czégyomással	3.80
91 AV. Na y Extra vastag patron levélboríték czégyomással	8.50

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsó árban készítünk el.

Irodai papírok

rendkívüli olcsó árban kaphatók:

Kilog.	Nagyoság	100 iv kr.	500 iv ft
1/10	Finom simított fogalmazó papír, középerős	34+42	24 1.20
1/12	Finom simított fogalmazó papír, erős	34+42	29 1.50
E/4 gs. 10	Finom kék simított fogalmazó papír, középerős	34+42	31 1.65
E/4 gs. 12	Finom kék simított fogalmazó papír, erős	34+42	40 2.20
1/10	Finom simított fehér irodai papír, középerős	34+42	40 2.50
1/12	Finom simított fehér irodai papír, erős	34+42	48 2.70
1/14	Finom simított fehér irodai papír, igen erős	34+42	56 2.80
1/16	Finom simított fehér irodai papír, vastag	34+42	68 3.40
1/16	Legfinomabb fehér minster-papír	34+42	90 5.50
	stb., stb., stb.		

Koczkázott, egyvonalas és sima

levélpapírok:

a következő olcsó árszámítás mellett kaphatók 1000 pld.

könnyű levélpapír czégyomással	1/2 ives	3 ft — kr
erősebb „ „	„ „	3 „ 50
erős finom „ „	„ „	4 „ 50
erős oktáv „ „	1/2 „	4 „ 50
merített „ „	1/2 „	5 „ 50
merített erős levélpapír oktáv	„ „	6 „ —
könnyű sima fehér levélpapír czégyomással	1/2 ives	4 „ —
erősebb sima fehér levélpapír czégyomással	1/2 ives	4 „ 50
erős sima fehér levélpapír czégyomással	1/2 ives	5 „ —
igen erős sima fehér levélpapír czégyomással	1/2 ives	5 „ 50

Körleveleket, számlákat és minden egyéb kereskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló olcsó árak mellett szállítunk.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi-szer oltentált az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csuszál, tagzsugattatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szor, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készséggel van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbbirtéku utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari székítők, RUDOLSTADT.

